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REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE SP CflWERCI. 
A B O N A M E N T U L : 

P e án cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2'50. 
Pentru- România 15 lei pe an. 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
să socotesc după tarifă, ' cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiunile să plătesc totdeauna înainte. 

de Ѵощ ajunge? 
Toată lumea ierbe de dorul înaintării, de a merge 

înainte, tot înainte cu paşi repezi. Ûnde va ajunge, nu ştiu, 
nu ne putem da seamă. Atât ştiu că suntem încurcaţi din 
cauză că nu ne cunoaştem îndeajuns, nu avem încredere 
deplină unii în alţii şi nu suntem una cu toţii cei de o 
lege şi de o moşie. 

Până aci eram uniţi sub scutul bisericii şi ziceam că 
suntem de o lege. 

Mergeam cu drag la bisericuţa noastră şi ascultam 
cu toată încrederea sfatul preotului nostru, dă doară el 
totdeauna n e a dat sfaturi înţelepte şi bune, nu ne-am în
şelat nici când în acestea sfaturi. Chiar când ' ne-a J "mustrat 
şi ne-a certat, ara văzut că a avut dreptate şi am aflat 
mai pe urmă, că a făcut pentru binele nostru. 

Cât de bine ne-a căzut lucrul acesta şi cu câtă dra
goste ne aducem aminte, de acelea timpuri plăcute. 

Cât de fericiţi eram, când ne aducem aminte, că în 
aceeaşi comună eram toţi fraţi, toţi pentru unul şi unul 
pentru toţi. Legea şi moşia ne erau scumpe ca ochii din 
cap, şi omenia şi dreptatea erau cărările pe cari umblam 
şi ne întâlniam cu toţii. 

Astăzi în ferberea aceasta a lumei, abea mai suntem 
în stare a ne judeca, cum suntem şi cum ar tirebl să fim ? 

Uite, preotul nostru cel tânăr, astăzi nici o a mai ştie 
face slujba cu râvna şi dragostea aceea cu care o tăcea 
cel bătrân. El ne vorbeşte — ce-'i drept — multe vorbe 
frurnoasă, dar' par'că vorbele lui nu au nici a suta parte 
greutatea vorbelor bătrâneşti. 
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Ce ti'am fi în stare să facem noi şi astăzi, chiar in 
ferberea aceasta pentru lege şi moşie, dacă ar fi cei tineri 
cu ; aceeaşi dragoste şi încredere cu noi cum erau cei 
bătrâni? 

Dacă mergem la judecată pentru o nedreptate ce 
h-ia făcut Vecinul nostru, mai de multe ori perdem de cât 
câştigăm, deşi e dreptul pe partea noastră. 

Dacă avem la biserică ceva neînţelegere, nici mai 
marii bisericei nu împărţesc totdeauna cu dreptate judecata. 

Aşa ne înstrăinăm şi ne răcim de lege şi de moşie, 
ear datoriile şi năcazurile cu plătirea dărilor celor multe 
cresc din zi în zi din an în an. 

Oare care va fi stârşitu acestui mers şi unde vom 
ajunge? ^ Ţăranul. 

O lămurire. 
In nr. 11 al «Tovărăşiei» dl Vasile C. Osvadă să nă

pusteşte în mod revoltător contra revistei noastre «Bunul 
Econom « şi mai ales contra dlui protopop Vasile Domşa, 
pentru primul întitulat «Tovărăşiile sau însoţirile de tot 
felul« apărut în nr. 12 din anul curent. 

învăţatul şi iscusitul scriitor să ridică şi vorbeşte în 
numele neamului întreg şi a scriitorilor lui, cari lucră pen
tru tovărăşii. 

Dacă ne-am pune să-'i răspundem dlui Osvadă, ar în
semna a căra apă cu ciurul. Niçi nu o facem, îl lăsăm să 
se ridice tot mai sus... cât de sus. . în sferele mai înalte 
ale tovărăşiilor sale. 

Pentru orientarea publicului însă ne ţinem de dato-
rinţă a constata următoarele: 

»Bunul Econom« n'a fost nici-odată în contra tovă
răşiilor şi însoţirilor, nici n'a scris in contra lor, din potrivă 
a propagat ideile bunelor însoţiri de tot felul. Nu înţele
gem pentru ce vrea dl Osvadă a să. octroa de întemeie
torul lor. 

Tovărăşiile şi însoţirile au existat şi înainte de a să 
naşte şi a şti scrie dl Osvadă. Căci, dacă a întemeiat şi 
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dânsul o tovărăşie în Hunedoara, a făcut-o pentru ca să 
fie directorul ei. Aceasta în fine nu are să supere pe 
nimeni. 

Noi am făcut amintire în primul nostru trecut tocmai 
ca să arătăm că tovărăşiile şi însoţirile corăspund mai 
bine învăţăturilor evangelice, de a să face fiecare om de
săvârşit prin ele, şi a să apropia cât mai mult de 
perfecţiune. 

Peste tot primul nostru nu este îndreptat în contra 
dlui Osvadă, cu atât rnai puţin în contra celor numiţi de 
dsa, ci are tendinţa de a paraliza pornirile scriitorilor noş
tri socialişti, sau cel puţin a acelora cari să dau de ai noş
tri fără a spune scopul — ca fariseii — şi voesc să se 
vîre, în timpul mai nou, şi în mijlocul poporului nostru, cu 
scrisuri frumoase, cu ademeniri, ca agenţi de tot felul şi 
cu desconsiderarea şi ponegrirea preoţilor noştri şi a altor 
oameni de valoare. 

In contra acestora vom mai scrie şi ne vom lupta, 
pentru-că avem datorinţa să împedecăm ori-ce fel de ten
dinţe ce încearcă să se vîre în sinul poporului nostru sub 
felurite ispitiri. 

Acum întrebăm şi noi pe dl Osvadă, ţine-să şi dsa 
de ceata.acelor ispititori socialişti? 

Dacă nu să ţine, atunci pentru «e să simte atacat? 
Pentru ce atacă p.î preoţii cari scriu în » Bunul Econom«, 
pentru ce ataca pe protopopul Domşa? 

Dl Osvadă nu numai ataca, ci în mod maliţios, de
nunţă pe protopopul Domşa, că a făcut arătare prin alis
pánul contra »Reuniunei economice din Orăştie* pe mo
tiv că nu s'ar ţinea de statute. 

Aceasta e ceva josnic şi nedemn de un scriitor onest. 
Dar' spune die Osvadă, cine e păcătos, cel-ce nu să 

ţine şi nu vrea să se ţină de statute, sau cel-ce apără şi 
vrea să se respecteze statutele ? 

In fine dl Osvadă ne învinovăţeşte revista, că publi
căm — fără îndreptăţire — statutele »Agricolei« din Hu
nedoara şi încă aşa, fără pricepere, schimonosite, — Aici 
spune un neadevăr; pentru-că noi publicăm un proiect 
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Cum trebue aşezaţi stupii? 
Când economul voeşte ca ţarina sa să îi aducă roade 

din destul, el prepara mai întâiu terenul conform cerinţelor 
economiei, şi numai după aceea aruncă sămânţa în ţarina 
sa. T o t asemenea stuparul care doreşte ca stupii săi să 
vieţuiască şi să se desvoalte, asigurându-le astfel existenţa, 
t rebue să aibă in vedere locul si modul cum trebuesc aceia 
aşezaţi în stupina, căci nu e tot una a'i trânti numai acolo 
pe ghâcite, fără a să mai cugeta şi la urmările neplăcute 
ce ar putea proveni din felul aşezării acelora — sau a 
chibzui lucrul spre a fi dus cu isbândă la îndeplinire. Fen-
tru-ca stuparul să evite ori-ce pagube ce ar putea obveni 
din vre-o eventuală nepătrundere şi necunoaştere a causei, 
este necesar sa ştie, că stupii t rebue aşezaţi de aşa, încât 
după putinţă să fie scutiţi de vânt. Aceas ta este o nece
sitate de viaţă a lor (a stupilor). Precum un om condam
nat de a trăi timp mai îndelungat într'o odae cu ziduri 
reci, ar fi periclitat cu perderea vieţii, tot în aceeaşi pri
mejdie ar fi şi albinele, supuse fiind vânturilor stricătoare. 

E s t e ştiut că în fiecare localitate sunt vânturi cari suflă 
mai des ditr'o parte anumită, din apus sau răsărit, acestea 

după statutele »Tovaräsiei agricole« din Sebeşul săsesc 
Şi dacă e schimonosit acel proieot, n'are să-'l supere pe 
dl Osvadă, că doar' de aceea este proiect , ca să-'l alea 
tuiască şi îndrepteze ori-cine după trebuinţele locale şi 
după plăcere . 

Dacă dl Osvadă ar avea bune intenţiuni şi ar fi avut 
încă mai dinainte faţă de revista » Bunul E c o n o m «, n'ar fi 
fost îndreptăţit să scoată aici în Orăşt ie încă o foaie eco
nomică, «Tovărăşia «. 

Din cele expuse credem că e de-ajunsă lămurirea şi 
ţinem de prisos a da alt răspuns dlui Osvadă. 

Una e rău, anume: să te ţii că eşti supranatural şi 
cu strălucirea ta să întuneci pe alţii — de care nu-'ţi con
vine. •— Altfel d-sa şi pe dl protopop delà Hunedoara Ц 
atacat — şi acum e angajat să vie la Orăştie. Aici însă, 
va fi pus dumnealui la locul ce i-să cuvine. 
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sä numesc vânturi periodice. Stuparul deci va trebui să fie 
băgător de seamă la aşezarea stupilor săi, punându-i cu 
gura în partea aceea în care sunt scutiţi de vânt. Vântu
rile pot fi pricinuite din cauza unei văi, sau vre-unui curs 
de apă, sau munţii din apropiere, e t c , cari cause t rebue să 
le cunoască locuitorii cutărui ţinut. 

La aşezarea unui stup mai t rebue luat în vedere ume-
mla şi uscăciunea. E s t e bine ca stupii să fie aşezaţi pe 
locuri cât mai ridicate, căci o umezeală prea mare poate 
să îi vatăme în desvoltarea lor. Mai departe t rebue feriţi 
\k arşiţa prea arzătoare a soarelui, care neprecauţiune ar 
avea de urmare, că pătrunzind razele prea tare în coşniţe 
Kar topi ceara şi mierea. Stupii pot fi aşezaţi sub un 
acoperemânt oare-care (tăcut anume) sau lăsaţi sub cerul 
über. In tot caşul stupii t rebuesc în decursul verii acope
riţi cu pae — un astfel de acoperemânt tormează un scut 
|bun împotriva eventualelor tempestăţ i . Modul de aşezare 
al stupilor în locuri închise nu e de recomandat . Stupii 
cari sunt aşezaţi în aier liber, este cu cale ca ei să fie 
puşi pe lângă marginea vre-unui gard, fiind astfel luaţi în-
cât-va în apărare. Astăzi partea cea mai mare dintre stu-
pari —• şi cu deosebire cari au un număr mai însemnat 
'k stupi — s'au obicinuit a aşeza stupii în aer liber, pen
tru a avea înlesnire în lucrarea şi operaţiunile ce să recer 
la cultura albinelor. y , Hamzea. 

Prăsirea peştilor. ( U r m a r e ) . 

In şesurile mai mici, cari nu sunt expusă inundărilor 
mai mari, facem lacul de peşti, prin pregătirea iazuiilor 
crucişe. Pe de o parte a lacului, care este expus inundă
rilor, săpăm un canal, pe care să se scurgă apa ce t rece 
peste ţărmurii lacului şi care apă fiind de cele mai multe 
ori mestecată cu năsip şi petricele este spre paguba lacu
lui de peşti ; prin folosirea acestui canal totdeodată ierim 
lacul de înoroire. 

Unde avem de lucru cu apă mai mare, acolo lacul îl 
facem aproape de rîu. In cazul aces ta apa o inducem în 
lac pe un canal, care leagă rîul de lac. L a amândoauă 
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capetele canalului, adecă atâta în rîu cât şi în lac facem 
câte un iaz, prin cari regulăm mărimea apei în lac şi prin 
cari la caz de lipsă să putem excide toată apa din lac. 

Canalul conducătoriu în cât numai să poate îl con
ducem pană în lac cu cea mai mică scadenţă. Cu 
cât e mai adânc canalul cu atâta trebue să fie mai mare 
şi scadenţa. Scadenţa cea mai mică să fie de 7 — 1 5 mm. 
la lungime de 100 m. 

Lucruf cel mai de căpetenie la zidirea unui lac de 
peşti este pregătirea iazurilur şi canalizarea. Pregătirea ia
zurilor este munca cea mai costisitoare şi mai [esenţială. 

Trebue să ne nizuim într'acolo ca iazul să fie făcut 
bine şi ţiitori şi pe lângă aceea să nu coste prea mult. 
Locul destinat pentru iazuri î-1 săpăm afund pentru ca să 
putem nimici găurile de şoareci şi soboli ce din întâmplare 
să vor afla în pământ. Coroana iazului să fie cam de 3 — 4 
metri de lată iar de înaltă atâta încât şi când e apa cea 
mai mare sà fie de un metru afară din ea. In lacurile mai 
mari iazurile le întărim contra valurilor npei. Mai bine este 
dacă iazul îl facem cam pezis căci e mai durabil şi îl pu
tem mai uşor planta cu ierburi, cari servesc de nutremânt 
peştilor. După experienţele de până acuma s'au dovedit de 
mai bune iazurile acelea la cari talpa este de doauă ori aşa 
de lată ca înălţimea iazului, şi lăţimea coroanei jumătate 
ca înălţimea. 

Tot deodată cu pregătirea iazului facem şi o groapă 
de peşti la locul cel mai adânc a lacului, în care să se 
adune peştii, când apa o scoatem din lac. Aceasta uşorează 
foarte mult şi pescuitul. Groapa de peşti aşa trebue făcută 
ca să o putem sbici de apă când avem trebuinţă şi de
oarece fundamentul ei trebue să fie solid, e foarte bine 
dacă o ppdim cu scânduri. Alte gropi să nu mai suferim 
pe vatra lacului, căci pe cum am arătat în trecut —sunt 
în dauna peştilor. De aceea locul destinat pentru alvia la
cului îl öblim şi presarăm cu sămânţă de iarbă. 

Afară de aceea în Isc să mai tat; un cana! principal 
şi mai' multe canale laterale, cari toate servesc pentru ca 
cu mai mare uşurinţă să putem sbici lacul de apă. 

' Pentru-ca peştii să nu fugă afară din lac şi pentru-ca 
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peşti răpitori să nu ajungă în e), la curgerea apei în Iac 
şi la scurgerea ei atară din lac folosim roştei ori greblă. 
Grebla o facem din lemn; aceasta însă o putem înlocui 
cu un roştei făcut din drot. Cű cât sunt mai mici peştii 
cu atâta trebue să fie mai mici şi găurile din roştei. 

Iazurile pe cari trebue să punem mai mult preţ şi 
cari suut părţile cele mai de căpetenie a lacului, să pot 
pregăti în diferite feliuri. Cel mai simplu iaz să pregăteşte 
astfel, că să bat doi stâlpi în vatra lacului, între cei doi 
stâlpi clădim scânduri aşa ca să ne ţină apa. Apa superfi
cială să scurge peste scânduri. Dacă voim ca apa să fié 
mai mare atunci mai punem între stâlpi vre-o câteva scân
duri, şi din contră dacă vom ca să fie mai mică măi luăm 
din scânduri. • 

Să mai pot pregăti iazuri şi într'ăltă formă, cu tin 
aranjament şi mai bun ca cel amintit, dară de sine înţeles 
că atuncea costă şi mai mult. 

Şi acuma după ce am arătat de ce mare însemnătate 
sunt lacurile de peşti şi cum trebue pregătite acestea, în 
numerii următori vom descrie modul cum am putea prăsi 
păstrăvi în acestea lacuri. (Va urma): 

Tovărăşii agricole şi peatro asigurarea Yitelor. 
S T A T U T E L E 

însoţirii „ T o v ă r ă ş i a A g r i c o l ă " pentru agricultură, magazin 
şi anticipaţiuni în (sediul). (Urmare) . 

V. Organismul însoţirii. 
§. 16. 

Afacerile şi viaţa întreagă a însoţirii să conduce, ad
ministrează şi să regulează prin: 

a) adunarea generală, 
b) direcţiune, 
c) comitetul de supraveghiare. 

Adunarea generală. 
§• 17. 

Adunarea generală este ordinară şi extraordinară şi 
să ţine în (sediul). Adunarea generală ordinară să ţine în 
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fiecare an în cuartalul al IH-lea. Adunări, generale extraor
dinare sä convoacă în următoarele cazuri: 

a) când direcţiunea sau comitetul de supraveghiare 
află de lipsă; 

b) când o adunare generală decide ţinerea aceleia; 
c) când să impune prin dispoziţiile §-lui 195 al legii 

comerciale ung. 
§• 18. 

Convocarea adunărilor generale o face direcţiunea sau 
în caz de lipsă comitetul de supraveghiare prin publicarea 
convocatorului în ziarul, oficial al însoţirii — cu cel puţin 
8 zile, înainte de terminul, la care e fixată ţinerea adunării. 

In convocare sunt a să jndica şi obiectele puse la or
dinea de zi şi adunarea numai asupra acestor obiecte poate 
lua concjuze valide., 

§. 19. 
La adunare au vot decisiv; numai acei membrii cari 

sunt trecuţi ca aţari în registrele însoţirii cu cel puţin 3 
luni înainte de adurçare, Mpmbrii mai. noi au numai vot 
conzulfcajtiv. 

§• 20 . 
Votul, s a poate, exercia în persoană, sau prin plenipo-

tenţiaţi, cari încă trebue să fie membrii.- Minorenii pot fi 
reprezentaţi prin tutorii lor, femeiile prin bărbaţii lor, cor
poraţiile, persoaneje, morale, prin plenipotenţiaţii lor, cari pot 
fi şi membiii. 

§. 21 . 
Fiecare membru are după fiecare cuotă un vot — 

dară mai mult de zece voturi nu poate exercia nimenea, 
sub nici un titlu. Cuotele unui membru nu să pot împărţi 
prin plenipotenţiare, pe mai mult» persoane. 

§. 22. 
Hotărârile adunărilor generale, cari deobligă şi pe mem

brii absenţi, sunt valide, când la adunare participa cel pu
ţin 10 membrii, cari reprezintă cel puţin cinzeci. voturi. In 
lipsa acestora, peste 8 zile să convoacă o nouă adunare, 
care ia concluze-valide,. fără privire la numărul membrilor 
sau a voturilor reprezentate. 
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l § . 2 3 . 
î • Adunările generale le prezidează prezidentul direcţi-
oei; în lipsa acestuia un membru designat de adunare 
Э hoc. 

Prezidentul denumeşte unul sau doi notari, doi verifi-
itori ai procesului verbal şi doi scrutinători. 
• In procesul verbal să induc numai propunerile făcute 
decisiunile luate. Procesul verbal subscris de prezident 

otari şi verificatori să înaintează tribunalului competent 
- în original sau în copie legalizată. 

; §. 24 . 
Decisiunile să aduc cu maioritate absolută de poturi, 

ş caz de paritate decide soartea. Votarea să face de re-
[ală. nominal, cu vocea sau prin aclamaţie. La cererea alor 
asă sau mai mulţi membrii, votarea e a să face secret, 
rin^şedule. Alegerile, să fac însă totdeduna prin votare se-
retă, cu şadule. La alegeri când nici un candidat nu întruneşte 
jaioritatea absolută, să face votarea restrânsă între cei doi, 
ari au primit voturi mai multe. La votarea restrânsă şa 
eclară ales acelea, care a primit voturi mai multe, fără 
onsiderare, dacă are sau nu maioritatea absolută. 

Decisiunile pentru modificarea statutelor, fusionarea cu, 
Jfe societăţi ori disolvarea însoţirei să pot lua numai cu 
îel puţin două terţialităţi a voturilor, fiind reprezentate în 
dunăre, cel puţin două terţialităţi din toate cuotele emise. 
)acă la prima convocare nu s'au Întrunit membrii, cari să 
Reprezinte două terţialităţi a cuotelor, direcţiunea (şi numai 
Jirecţiunea) poate conchema o nouă adunare în senzul şi 
cu drepturile amintite în §. 22 . (Va urma). 

•BOIECT DE TOVĂRĂŞIE PENTRU ASIGURAREA VITELOR 
(Din , Ţ a r a Noastră")- (Urmare) . de Nicolae Garoiu. 

16. Dacă cineva n'ar plăti repartiţia staturită în ter-
imin de 8 zile delà publicare, i-să va mai cere de 2 ori, 
jin 5 în 5 zile, pentru ceea-ce plăteşte câte 5 fi Ieri, şi 
dacă nici după aceasta nu plăteşte, să poate socoti ca 
ieşit din tovărăşie, dacă,şi direcţiunea sau comitetul ad
ministrativ să învoeşte, dimpotrivă direcţiunea scoate re-



Pag. 10 »BUNUL ECONOM« Nr. 13 

partiţia pe calea legii; pentru întâmplările de nenorociri 
ale vitelor celui îndărătnic, în zilele de provocare la plată, 
tovărăşia n u e răspunzătoare; cel ieşit din tovărăşie pierde 
toate drepturile, şi nu poate cere înapoiarea banilor plătiţi. 

17. Cel asigurat are drept să ceară şi tovărăşia e da
toare să plătească despăgubire pentru toate întâmplările 
de nenorocire, adecă: sugrumare, desbinare, sângerare, în-
cuiere, împungere, frânturi, stricăciuni prin fiarele sălbatice, 
înveninare, surpare, alunecare şi alte nenorociri de felul 
celor înşirate; paguba trebue plătită, după dovedirea ei, în 
termin de 8 zile. 

18. Fiindcă în întâmplări de boală de vite — boala 
adusă din răsărit — pestis bovina — şi alte boale lipi
cioase, statul şi organele sale iau cele mai aspre masuri 
pentruca boalele să nu să răspândească şi pentru stârpi-
rea lor, şi aşa să poate zice, că nici astfel de boale nu 
mai pot lua întinderi, să statoreşte, că legătuelile din acest 
contract să aibă putere şi pentru întâmplări de boale li
picioase, însă sub următoarele îngrădiri : 

a) despăgubirea să statoreşte pentru toate întâmplările 
de astfel de boale numai după ce să. adevereşte ofi
cios, că boala a încetat cu totul ; 

b) dacă toată paguba nu trece peste 5 0 0 0 cor., ea să 
plăteşte în înţelesul acestui contract; 

c) dacă paguba trece de 5000 , dar' nu peste 10.000 
cor., să plătesc 5 0 % dia pagubă; 

d) dacă paguba trece peste 10.000 cor., la propunerea 
comitetului administrativ va hotărî adunarea generală: 
dacă şi câte % să pot plăti celor păgubiţi, iar pentru 
acest sfârşit să poate folosi întreg, fondul general, iar 
din fondul de rezervă 5 0 % sau şi mai mult. 
19. Preţul vitelor de asigurare să statoreşte an de an 

prin 2 membri ai vecinătăţii (ai plasei sau stradei) şi a 
unui mempru din altă vecinătate; majoritatea hotăreşte; 
preţurile au a să ţinea în sume rotunde de: 100, 150, 
200, 250, 300, 350, 400, 4 5 0 şi 5 0 0 coroane, ceea-ce să 
induce în protocolul vecinătăţii; de aceea comuna întreagă 
să împarte în 4 — 8 vecinătăţi, după plase sau strade; din 
fiecare vecinătate să aleg câte 2 bărbaţi de încredere, 
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cari toţi formează împreună direcţiunea sau comitetul ad
ministrativ. 

Preţuirea să începe şi sfârşeşte în decursul lunei lui 
Decemvrie, sau să face şi de 2 ori în an şi adecă la în
ceputul lunei lui Noemvrie, când vitele să aşază de ernat 
în grajduri, şi în Aprilie, când ies la păşune. Anul de asi
gurare şi administrare să începe cu 1 Ianuarie şi să sfâr
şeşte cu 31 Decemvrie al fiecărui an. 

Preţuirea să se facă cu toată acurateţa. 
20. Nici 0 vită asigurată nu să poate înlocui cu alta. 
21 . Nu să primesc spre asigurare vite de tot bătrâne, 

bolnave, slabe şi cele sub preţul de 100 cor.*) 
22. Fiecare membiu este dator a griji de vitele asi

gurate; nu e iertat să le bată şi să le încarce peste puteri. 
Cel care ar lucra contra acestei hotărâri, poate fi scos din 
sânul societăţii şi perde or ice drept de despăgubire. 

Pentru vite prăpădite, despre cari să adevereşte că 
s'au primejduit din negrija şi vina stăpânului sau a oame
nilor săi, societatea nu e datoare a da despăgubire. 

j 2 3 . Ori-ce întâmplare de nenorocire a unei vite asi
gurate, trebue adusă îndată la cunoştinţa direcţiunii şi a 
veterinarului, asemenea trebue înştiinţate ori ce semne de 
boală s'ar ivi la o vită asigurată; 

dacă prăpădirea unei vite s'a întâmplat în comună 
sau aproape de comună, să trimit cei 2 membri ai veci
nătăţii din direcţiune, împreuna cu veterinarul spre a cer
ceta şi adeveri că anume: s'a prăpădit tocmai vita înştiin
ţată de stăpân, cum şi pricina şi felul cum ea s'a prăpădit; 

o vită bolnava e a să cerceta îndată prin veterinar şi 
stăpânul are să urmeze întocmai îndrumărilor veterinarului 
sub urmare de a-şi pierde dreptul de despăgubire; 

veterinarul cu direcţiunea pot să deie poruncă şi stă
pânul trebue să se învoiască la tăierea vitei, dacă de vin
decare nu mai poate fi nădejde, fiind cu neputinţă, sau 
prea costisitoare; 

dacă stăpânul nu s'ar învoi nici de cum la tăierea 
vitei şi totuşi ea s'ar prăpădi, stăpânul îşi pierde dreptul 

*) Când temeiul preţului începe cu 50.000 coroane, să pot lua vite ş 
preţuite cu 50 eoroane. 
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de despăgubire; precum şi atunci, dacă stăpânul n'ar aduce 
la cunoştinţa direcţiunii şi a veterinarului îmbolnăvirea sau 
prăpâdirea vitei. 

24. Dacă vita bolnavă este mai departe de comună, 
la păşnne sau la munte, stăpânul e dator să o aducă în 
comuna, sau pe spesele sale să ducă comisiunea şi pe ve
terinar la faţa locului; 

delà o vită omorîtă de fiarele sălbatice, stăpânul are 
să aducă în comună tot ce ce să poate spre a să putea 
adeveri perirea vitei, s. p. coarnele, pielea, unghiile, coada 
şi altele; 

pentru o vită care a perit, fără nici o urmă, stăpânul 
are să dovedească, că acea vită până în ziua înainte de a 
i să perde urma a fost in loc anumit şi sub pază împreună 
cu alte vite. 

25. Pentru vite Cărora li s'a perdut urma din grajd, 
curte şi delà jug, tovărăşia nu plăteşte nici o despăgubire. 

Мисуагф căită tcsianii&ti ! 

Onor. cetitori, cari au primit revista noas
tră şi încă nu ne-au trimis preţul abonamen
tului, sunt rugaţi a ni-l trimite cât mai iute, 
ca să putem acoperi spesele ce le avem şi să 
nu fim siliţi a le întrerupe trimiterea revistei. 

Administraţia „Bunul Econom". 

~ S F A T U R I = 

Vindecarea rănilor. Să ia un bob de piatră vânătă 
şi să topeşte în âpă curată, până-ce apa aceasta ajunge 
aşa de albăstrue ca cerul, când este limpede. Vata, sau 
cârpa de pus pe rană, să udă în aceasta apă întocmai ca 
şi apa cu acid fenix. Peste vată sau cârpă udă să leagă 
o făşie de pânză curată. Sa face aşa în fiecare zi, până ce 
rana să vindecă. 

Leacul este sigur şi în câteva zile vindecă. 
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Ştiri de tot felul. 
Concedîarea soldaţilor. Soldaţii gr .-cat. şi gr.-or. 

înrolaţi în 1903, a căror serviciu, să sfârşeşte in 8 Maiu 
1907, din cauza sf. Paşti, vor fi lăsaţi acasâ în 3 Maiu n. 

F o c m a r e în Bucureşt i . Duminecă ia orele 11 
din zi lumea bucureşteană a tost alarmată de ştirea, că arde 
gara de Nord. Şi într'adevăr să aprinsese aripa stângă 
a clădirii, care a şi ars de tot. Aci erau aşezate birourile 

• administraţiei centrale a căilor ferate române,-şi adevărata 
perdere e aceea, că au ars sute de mii de dosare cu acte 
însămnate. La faţa locului'să adunase lume multă. La ora 
1 a venit şi principele Ferdinand, moştenitorul de tron, 
însoţit de principele Garol. Au rămas o oră întreagă la 
gară încufajind personalul, care să silea să localizeze focul. 
Pe la orele 4 focul a fost potolit. 

L e g e a a m e r i c a n ă in l imba română. Senatul a 
aprobat proiectul hotărât de cameră de a să tipări con
stituţia Statelor-Unite în 12 limbi, între cari e şi cea 
română. Tiragiul fiecăreia va fi de 5 0 0 mii exemplare. 
Hotărârea aceasta s'a luat pentru-ca fiecare locuitor să cu
noască legile. 

Soldaţi condamnaţ i la muncă silnică. Consiliul 
de răsboiu al corp. I de armată din Galaţi, présidât de 
col. Bogdan, asistat de dnii maiori Negruţi, Filoti,şi de d-1 
căpitan Vlădescu, au judecat alaltăeri 24 soldaţi ş i , grade 
inferioare, acuzaţi de abateri delà disciplina militară şi în
demnare la răscoală. Pe 15 din cei acuzaţi consiliul i-a 
condamnat la 10 ani muncă silnică, pe 3 la 15 ani şi pe ' 
5 la 2 ani. 

Mişcare a g r a r ă în Croaţ ia . De câtva timp dom
nesc turburări agrare foarte îngrijitoare în Sirmia. Toate 
măsurile excepţionale luate până acum n'au adus, încă nici 
un rezultat favorabil. Guvernul a trimis un funcţionar înalt 
să mijlocească înţejegerea între muncitorii agricoli organi
zaţi, şi între proprietari. 

Cinoi oameni arşi . In apropierea oraşului Măcău, 
s'a apris un grajd mare, în câmp. In grajd încăpeau 2 0 0 
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de cai. Când s'a aprins grajdul erau în el mulţi cai şi oa
meni. Focul s'a răspândit repede şi în învălmăşală n'au pu
tut eşi toţi caii, aşa că au ars câţiva din ei şi 5 oameni. 

Un arohiepiscop a t a c a t ou pietri in biserică. 
Din Petersburg să anunţă că ardvepiscopul Eulogius, mem
bru al partidului în drept în Dumă, a fost înjurat şi ata
cat cu pietri de public în timpul serviciului divin în bise
rică. S'a născut o mare panică. Autorităţile au început cer
cetările, ca să afle pe cei vinovaţi. 

»Koepenick« la Mişcolţ Un bărbat îmbrăcat în 
uniformă de comisar de finanţe a intrat Vinerea trecută 
însoţit de mai mulţi poliţişti, pe cari ia provocat să-1 ur
meze la un giuvaergiu din Mişcolţ numit Samuel Klein, ce-
rându-i giuvaericale false. Klein surprins de această cerere 
a negat predarea. Atunci comisarul a provocat pe poliţişti 
să-1 ducă pe Klein la poliţie, ceea-ce aceştia au şi îndepli
nit. Comisarul a provocat acum pe nevasta giuvaergiului 
să-i predee giuvaericalele, dar' nici ea nu l'a ascultat, tri
miţând după un advocat. La aceasta s'a depărtat comisa
rul, sub pretext că voeşte să aducă poliţişti, dar' nu s'a 
mai arătat. S'a constatat, că comisarul a fost un înşelător, 
care nu să ştie pe ce cale a ajuns în posesiunea unei uni
forme de comisar. Poiiţia a început să caute pretutindenea 
şi în fine i-a succes să pună mâna pe el în Szirma-Besse-
nyö, predându-1 judecătoriei din Mişcolţ. Dar' isteţului în
şelător i-a succes să scape şi dinaintea judecătoriei. Toate 
încercările de a-1 prinde de nou au rămas până acum za
darnice. 

Isprăvi le unei bande greceşt i . Din Constantino-
pol să anunţa, că o bandă grecească de 100 oameni a ata
cat şi incediat satul bulgar Batsch din districtul Florina 
(Macedonia), ucizând pe un preot. Din cauza incediului opt 
copii au tost răniţi. Banda e urmărită de armată. 

Ceea-oe e gustos la luat, este cu mult mai folo
sitor orgaoizmnlui, decât bucata greţoasă precum diferilele 
medicamente. Emulsiunea lui Scott; acest preparat e bun, 
uşor de mistuit pe care şi copii cu deosebit nesaţiu îl 
poftesc. Să poate căpăta în toate farmaciile. 
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P o s t a A d m i n i s t r a ţ i e i . 
Diui N. H. în H.-D. Suma de 2 cor. s'a administrat Reuniunei şi sun

teţi, insinuaţi pentru a primi 50 altoi diferiţi à 28 fil. bucata plus .porto. 
Diui G. B. , paroch în S. Broşurile Vi-s'au trimis. — Pentru sămânfa 

de trifoiu şi a altor ierburi adresaţi-Vă la „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiului" în Sibiiu (Nagyszeben). 

Redactor responzabil : G E O R G E S U C I U . 

Cârti bătrâne, d e

 a

cele ̂ àr i t c sau,scr ise 

j * încă cu litere c і r 11 e, on 
manuscrise (documente scrise şi hârtii rămase din bătrâni), 
apoi foi vechi, ca » Foaia pentru minte, inimă şi literatura«, 
»Albina Carpatilor« şi altfel de foi vechi, — le cumpăr, 
plătindu-le după învoială. — Cei-ce au atari cărţi şi hârtii 
bătrâne, în loc să le lase bătute de prav şi fum, să le 
scoată la iveală, îmbiindumi le mie. — Cine îmi scrie că 
are vre o atare carte, să-'mi scrie: în ce oraş s'a tipărit 
cartea, în ce tipografie şi în ce an, — lucruri ce 's însem
nate pe faţa primă a cărţilor. Dacă anul e scris cu litere 
cirile, să mi-'l scrie aşa cum e scris pe carte, făcând sem
nele numerilor aşa cum sunt acolo. — Cei ce au şi să 
află vrednice, li să plătesc cu. bani ori capătă în schimb 
ori-ce fel de cărţi de literatură, ori bisericeşti — de ceste 
nouă — pe ales, ori recuizite RQMUL BUDOIU-DELEANU, 
bisericeşti de lipsă în altar, etc. în C A R A N S E B E Ş . 

P ' N N H „ T I ' Î N á N m .ooL 0 0 ПЕЬАЬІЕ D E A U R ° ° FONDATA IN A N U L 1888. Щ 0 0 0 B u c u R E Ş T I 1 8 W _ 0 o o 

TIPOGRAFIA ^HINERVA" 
ÎN O R A Ş T I E ( S Z Á S Z V Á R O S ) P I A Ţ A - M A R E N r . 2 

P R I M E Ş T E S P R E E F E P T U I R E T O T 

F E L U L D E T I P Ă R I T U R I C U C E L E 

o o П А І П 0 D E R A T E P R E Ţ U R I ! o o 

C 0 Í 4 A N D E D I N A F A R A S A E X E C U T A U R Q E N T . 
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Iß 
sunt de multe ori avizate să folosească un mij
loc de întărire, ca astfel sprijinind natura să 
învingă diferite greutăţi ale desvoltărilor. E-
m u l z i u n e a l u i S c o t t care să prepară din 
oleu din ficat de ştiucă cu adaugere de accid 
natric phosforic şi de var, s'a dovedit până 
acum^ de cel mai bun mijloc în privinţa a-
ceasta. Să prepară din cele mai bune materii 
şi astfel are un gust atât de bun şi să mis
tuie atât de uşor, încât nu causează nici de 
cum perturbaţii de stomac, ba din contră re
gulează mistuirea. Din acest motiv Em u z i -
u n e a l u i S c o t t e de un efect cu mult mai 
mare, decât oleul fiind numai din oleu din fi
cat de ştiucă. ( 5 9 4 ) 2 4 - 2 8 

Semnul de garantă pentru verita
bila E m u l z i u n e a l u i S c o t t 
e pescarul cu o ştiucă pe spate. 

E M Ü L S I Ü N E Ä lui SCOTT 
Să- capătă întoate farmaciile. 

Preţul sticlei originale 2 cor. 50 fii. 

„ Cine nu vrea s'o ia în' 
§ samă păcătueşte con-
~ tra s ă n ă t ă ţ i i propriii 

Caramelei* 
lui K a i s e r 

cu marca de scutire ,3 braií 
sunt încercate şi recomandai 
de toţi medicii ca mijloc co» 
tra tusei, răguşelei, cătai 
hului, flegmei şi a catar 
hului cronic de grumaîi 

5120 atestate dovedesc Щ 
plinirea celor promisi 

Pachetul de 20 şi 40 b«i 
să capătă la farmacia: 

JOSEF GRAFFIUS 
O R Ă Ş T I E (Szászvárul) 

( 2 1 ) 

Fasole gigantică Americană, c a r e f a c e 

a 3 teci (păs
tăi) de aproape un metru, foarte plăcută gătită 
teci verzi, n'are aţe şi ferbe îndată, f'INDE 
proprietatea M A L U - M A R E , Doljiu (România), 
cu 25 bani o teacă originală din cultura anu
lui 1906. Cine ia mai mult de 4 păstăi să dau 
cu 20 bani una. — B O A B E să vând cu 25 
bani 30 boabe, 40 bani OO boabe, 7O bani 
120 boabe, 1 leu si 50 bani 270 boabe, sau 
Ä Ä R Ä Ä Ä Ä Ä 2 lei 500 boabe, Я А А А Л А А Я 

Soia'galbenă, f o a r t e b u n ă d e întrebuinţat 
r • i П ' І la c a f e a , p â n e , mămăligă, 

cozonaci , prăjituri etc. , 80 bani chilogramul 
sau 70 lei ÎOO chiloyrame, sau 600 lei 

una miie de chiloyrame. А » » Я Я 

Transportul cade în sarcina cumpărătorului. 

ade;eesrëzeesd.sui !ÜE DuMITRANA, apicultor 
M A L U - M A R E , Doljiu (România), care va tri
mite îndată sămânţa cerută şi în mod cinstit. 


